

Отзыв об автореферате диссертации Родивилина И.П. «Уголовно-правовое и криминологическое противодействие преступлениям в сфере обращения охраняемой законом информации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Информационная сфера – динамично развивающаяся и потенциально обогащающая общество в экономическом, политическом, межличностном, психологическом аспектах, столько же привлекательна для созидающего развития, сколько и для проникновения в нее криминальных элементов. Сосредоточение капитала, значительного массива личных данных и общественно значимых сведений, развитие информационных технологий обработки и представления данных, а также осуществления экономической деятельности – все это делает информационное пространство ареной сосредоточения мощных криминальных интересов, и как закономерное следствие – пристального внимания правоохранительных сил.

Уголовное законодательство сегодня насыщено нормативными предписаниями, призванными отразить изменившийся в связи с информатизацией спектр криминальных угроз и повышенную опасность преступлений, совершаемых в сфере обращения информации. Они активно применяются на практике и вызывают живой интерес представителей научной общественности. Усилиями многих специалистов накоплен уже значительный опыт их научного анализа. Вместе с тем, ряд значимых проблем остается вне поля зрения. Особое место среди них занимают вопросы социальной и криминологической характеристики таких преступлений, особенности детерминационного комплекса, личности преступника и системы криминологической профилактики.

Удачный опыт решения указанных и некоторых иных современных вопросов предупреждения информационных преступлений демонстрирует работа И.П. Родивилина, что позволяет оценить ее как ответ на давно состоявшийся социальный заказ, своевременное и актуальное научное исследование.

Работа основана на надежном информационном фундаменте, включающем результаты авторских эмпирических исследований, анализа обширной нормативной базы и теоретических источников. Диссертация демонстрирует результативное использование классических методов научного познания, опирается на принципы объективности, комплексности, всеобщей связи и развития. Это позволяет оценивать представленные автором выводы и предложения в качестве научно обоснованных и достоверных.

Диссертация содержит ряд оригинальных авторских суждений, которые способствуют приращению научного знания в области противодействия преступлениям в сфере обращения охраняемой законом информации и имеют существенный потенциал их практического использования.

Стоит поддержать выводы соискателя относительно необходимости упорядочения терминологического аппарата для описания охраняемой информации, предложение о признании пользовательской информации предметом уголовно-правовой охраны, суждения относительно классификации информационных преступлений, авторские оценки состояния и динамики преступлений в сфере оборота информации и многие другие.

Признавая безусловные достоинства диссертации и в целом разделяя ее концепцию, замечу, что некоторые положения представленной работы, как впрочем и любого научного сочинения, взывают к научной дискуссии.

Полагаю, что вряд ли оправданно в качестве единого криминологического объекта рассматривать преступления, посягающие на информацию как на предмет, и совершаемые с использованием информации как средством. Думается, что они именно в криминологическом отношении, в мотивационном и операциональном отношениях они качественно отличаются. В связи с чем их криминологический анализ должен быть, как минимум, дифференцированным.

Кроме того, есть вопросы и к результатам криминологического анализа личности преступника. Из текста авторефера сложно понять, имеются ли в структуре личности преступника какие-либо свойства, которые обуславливают

выбор именно информации в качестве предмета и средства совершения преступления, и являются ли эти свойства именно криминогенными, участвуют ли они прямо или косвенно в механизме индивидуального преступного поведения.

Высказанные замечания, тем не менее, не снижают высокой положительной оценки исследования. Представляется, что по своим основным характеристикам работа диссертация Родивилина И.П. «Уголовно-правовое и криминологическое противодействие преступлениям в сфере обращения охраняемой законом информации» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработан, теоретически аргументирован и эмпирически подтвержден новый взгляд на актуальные проблемы предупреждения информационных преступлений, то есть представлено решение задачи, имеющей существенное значение для уголовно-правовой науки. Диссертация соответствует критериям, установленным ч. 2 п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с посл. изм.). Автор диссертации – Родивилин Иван Петрович – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право (юридические науки).

Главный научный сотрудник – руководитель уголовно-правового направления Центра исследования проблем правосудия ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия», доктор юридических наук (12.00.08), профессор

Пудовочкин Юрий Евгеньевич
06 октября 2021 года

117418, Москва, ул. Новочеремушкинская, 69,
тел: +74953325132, e-mail: 11081975@list.ru

